

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цапенко Александра Владимировича
«Психологические предикторы жизненных стилей женщин с расстройствами
пищевого поведения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)

Проблема нарушения пищевого поведения приобретает в последние годы все возрастающее значение, об этом свидетельствуют многочисленные исследования в самых разных областях научного знания (медицинские науки, социология, психология и т.д.). Психологическая наука, исходя из специфики своей методологии, может внести существенный вклад в понимание этого феномена, особенно в контексте личностных особенностей человека. В этой связи обращение А.В. Цапенко к изучению психологических предикторов жизненных стилей женщин с расстройствами пищевого поведения приобретает особую актуальность.

Автор выстраивает логику исследования в строгом соответствии с методологическими принципами научного знания. Проанализированы теоретические подходы к изучению базовых понятий. На основе анализа научной литературы по проблеме, в соответствии с основными методологическими принципами научного знания, с позиций структурно-функционального подхода, автор убедительно формулирует исходные теоретические положения концептуальной модели структуры жизненного стиля, которая представлена тремя компонентами: глубинным, когнитивно-мотивационным и поведенческим. Разработана также типология жизненных стилей на основе глубинных сценариев жизни с опорой на аффективные проявления личности.

Методы исследования, используемые автором в работе, вполне адекватны ее задачам и исходной гипотезе.

Теоретическая модель структуры жизненного стиля послужила основанием планирования и проведения экспериментального исследования с целью подтверждения основных концептуальных положений.

Следует особо выделить практическую значимость выполненного исследования. В частности, прикладной аспект диссертационной работы определяется возможностью использования ее материалов в практике психологического консультирования людей разного возраста с различными

нарушениями пищевого поведения. Особый интерес, на наш взгляд, представляет разработанная автором коррекционная программа для женщин с расстройствами пищевого поведения. В контексте сформулированных соискателем основных теоретических положений коррекционной программы, считаем целесообразным уточнить о формировании каких “новых продуктивных ценностях” идет речь? Возможно ли их формирование в относительно короткий срок реализации коррекционной программы?

Таким образом, отмечая несомненную актуальность рецензируемого диссертационного исследования, его практическую значимость, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования А.В. Цапенко, можно считать, что диссертация «Психологические предикторы жизненных стилей женщин с расстройствами пищевого поведения» является научно-квалификационным исследованием, полностью отвечающим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Александр Владимирович Цапенко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук (19.00.13 – психология развития, акмеология), доцент, профессор кафедры педагогики, Высшей школы педагогики, психологии и физической культуры федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»

10 мая 2023 г.

Маргарита Игоревна Постникова

163002, г. Архангельск,
наб. Северной Двины, 17

Тел. 8 (8182) 21-61-85 (12-85), 21-89-73 (13-73)

Телефон/факс: 8 (8182) 64-49-98

E-mail: m.postnikova@narfu.ru

Сайт вуза: <https://narfu.ru/>

